## ФУНКЦИИ ГОСУДАРСТВА В ГОСУДАРСТВЕННО-КОНФЕССИОНАЛЬНЫХ ОТНОШЕНИЯХ

## Домнина Ольга Викторовна

Саратовская государственная юридическая академия (г. Саратов, Россия)

Melloga В условиях современных глобальных вызовов и динамичных социокультур ных преобразований вопросы взаимодействия государственного аппарата и религиозных институтов нуждаются в комплексном освещении и обновлении. В данной статье исследуется роль государства в регулировании отношений с религиозными организациями, что является актуальным с точки зрения обеспечения общественной стабильности и гармоничного сосуществования различных культур и конфессий.

Современные исследования в области государственного управления и религиозных отношений выделяют ряд ключевых функций государства, существенных для регулирования взаимодействия между религиозными сообществами и светскими институтами. Среди основных функций можно выделить нормативно-правовую, координационную, информационную, посредническую и контролирующую. Каждая из этих функций рассматривается с разных позиций: юридической, социологической, психологической и политической, что делает анализ многогранным и комплексным.

Нормативно-правовая функция государства в контексте государственноконфессиональных отношений является фундаментальной основой для установления и поддержания баланса между интересами религиозных общин и принципами светского устройства государства. Эта функция реализуется через разработку, принятие и внедрение правовых актов, которые регулируют вопросы религиозной деятельности, определяют правовой статус религиозных объединений и устанавливают рамки их функционирования.

Государство, выполняющее нормативно-правовую функцию, обязано обеспечить, чтобы законодательство гарантировало свободу вероисповедания и право на религиозное объединение, при этом чётко определяя границы допустимого вмешательства в религиозную сферу. Это предполагает формирование законов, регулирующих вопросы регистрации, управления имуществом, налогообложения и контроля за деятельностью религиозных организаций, также обеспечение правового механизма для защиты прав как религиозных общин, так и граждан, не принадлежащих к тем или иным религиозным объединениям и создание юридических механизмов, которые позволят государству оперативно реагировать на изменения в религиозной среде, предотвращая возможные конфликты или элоупотребления.

Координационная функция государства в государственно-конфессиональных отношениях предполагает системное объединение усилий различных религиозных объединений, представителей власти и гражданского общества для решения актуальных вопросов общественной жизни. Эта функция является ключевым элементом создания платформы для диалога и сотрудничества, позволяющей минимизировать конфликты и выстраивать взаимоуважительные отношения между различными группами.

Реализация координационной функции включает несколько направлений, таких как организация межконфессиональных совещаний и круглых столов, на которых представители религиозных организаций, эксперты в области управления и политики обсуждают проблемы совместного существования и пути их решения, создание специализированных комиссий и рабочих групп, задачей которых является разработка общих рекомендаций по вопросам социальной интеграции, поддержки мигрантов и противодействия экстремизму, а также проведение регулярных конференций и форумов, способствующих обмену опытом и лучшими практиками между государственными органами и религиозными институтами.

Информационная функция государства заключается в сборе, анализе и распространении данных, связанных с религиозной сферой. Эта функция имеет большое значение для формирования объективной картины влияния религиозных организаций на общественное мнение и процессы, происходящие в обществе. Государство, выполняющее информационную функцию, занимается созданием систем мониторинга и аналитики для оценки роли религии в социальной и политической жизни страны.

Основные направления информационной функции включают в себя систематический мониторинг изменений в религиозной среде, анализ влияния религиозных движений на формирование общественного мнения и оценку их вклада в социальное развитие, проведение социологических и общественных исследований, направленных на сбор статистических данных, изучение динамики развития религиозных сообществ и их отношения к государственной политике.

Посредническая функция государства играет решающую роль в урегулировании конфликтов и предотвращении их эскалации между различными религиозными группами или между религиозными организациями и представителями светского общества. Государство, выступая в роли медиатора, способствует налаживанию диалога и согласованию интересов сторон, что помогает создать атмосферу доверия и взаимопонимания в обществе.

Данная функция реализуется через организацию и проведение переговоров и медиационных процедур, целью которых является разрешение противоречий между различными конфессиональными группами или между религиозными объединениями и государственными структурами, создание специальных комиссий и рабочих групп, которые анализируют причины возникновения конфликтов и разрабатывают рекомендации по их урегулированию с учётом особенностей культурного и религиозного контекста.

Контролирующая функция государства в контексте государственно-конфессиональных отношений направлена на обеспечение законности и прозрачности деятельности религиозных организаций. Данная функция важна для защиты общественных интересов, недопущения экстремистской активности и элоупотреблений внутри религиозных объединений, а также для обеспечения соответствия их деятельности установленным правовым нормам.

Основные элементы контролирующей функции включают организацию и проведение регулярных проверок, аудитов и ревизий деятельности религиозных организаций, направленных на выявление возможных нарушений законодательства и предотвращение злоупотреблений, оценку финансовой отчетности, прозрачности источников финансирования и использования имущества религиозных общин, что особенно важно в контексте борьбы с коммерциализацией религии и экстремистскими проявлениями, разработку механизмов оперативного реагирования в случае выявления фактов нарушения правовых или этических норм, включая применение административных или уголовных мер воздействия и введение временных ограничений на деятельность конкретных организаций.

Рассмотренные функции государства в государственно-конфессиональных отношениях демонстрируют, что эффективное регулирование данной сферы требует комплексного, междисциплинарного подхода. Каждая функция играет важную роль в поддержании социальной стабильности, обеспечении равных прав для религиозных общин и формировании общественного доверия.

Реализация государством рассмотренных функций способствует созданию благоприятных условий для мирного сосуществования различных конфессиональных групп в обществе, предотвращению конфликтов и своевременному реагированию на проявления экстремизма или злоупотреблений, повышению уровня эффективности государственного управления за счёт интеграции религиозных и светских институтов в единую систему общественного взаимодействия.